中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計格式
	年班別
	二年級
	主題(單元)
	夸父追日

	教學者
	張俊傑
	設計者
	張俊傑

	演示日期
	101學年度
	教學時間
	160分鐘

	教材來源
	自編

	教學研究
	教材分析
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	教學目標
	主要能力指標
	主題〈單元〉目標
	活動〈具體〉目標

	
	B-1-2-1-1能注意聽。
B-2-2-10-1能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C-1-1-4能清楚覆述所聽到的事物。
C-2-2-8能具體詳細的講述一件事情。
4-1-2 運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。

1-2-5-1能運用表格、圖表（如解讀資料及登錄資料）。
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。
4-2-1-1了解科技在生活中的重要性。
1-4-3-1統計分析資料，獲得有意義的資訊。
1-1-5-1學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物(例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容)。

1-1-3-2將對情境的多樣觀察，組合完成一個有意義的事件(如風太大了葉子掉滿地，木板吹倒了……)。
	1.認識太陽的重要

2.能大略講述故事內容

3.培養創造力、表達能力。

4.能細心觀察，並完成觀察紀錄
5.能了解太陽能是一種再生能源，可運用在生活上很多地方。
	1-1能說出沒有太陽的缺點。
1-2能說出有太陽的優點。

2-1能回答問題

3-1畫出每個人心目中的太陽。

3-2 能以流暢的言語介紹自己的作品。

4-1能說出太陽光何時最強，何時較弱。
4-2能說出太陽光愈強，腳踏車騎得愈快(或燈愈亮、風扇轉愈快)
5-1能說出太陽光會產生能量，讓我們可以運用在生活上。



	活動(具體)目標
	教    學    活    動
	教學媒體及時間
	教學評量

	1-1

1-2

2-1

3-1

3-2

4-1

4-2

4-3


	【引起動機】

教師先請孩子們想像，如果沒有太陽這個世界會變成怎麼樣？小朋友發表後，再問他們是否有聽過跟太陽有關的故事，以引起孩童興趣，

【發展活動】

活動一：看繪本---夸父追日

1.播放「夸父追日」電子書，逐頁介紹此神話故事給孩子們。

2.教師提出學習單上的題目，與孩子們共同討論故事的內容。

3.學生完成學習單，請孩子上台發表自己所繪製的學習單，並說明自己選擇此主題的想法與感想，師生給予發表者回饋。
------------第一、二節結束------------
活動二：太陽公公會做什麼事？

1. 教師介紹我們生活中運用的能源，包括石油、煤炭、核能、水力、風力、太陽能等。先請學生說出是否有看過運用太陽能的電器用品，學生回答之後再秀出運用太陽能的電器照片，引出太陽能的運用已漸漸廣為使用。

2. 教師準備好太陽能電燈、太陽能腳踏車、太陽能風扇等教具。

3. 全班分成三組，分別領取早上第一、第二、第三、第四節下課觀察單，各組按照時間次序至定點處觀察所分配到的太陽能教具，並依觀察紀錄表上的指示做好紀錄。

------------第三節結束------------

1. 經過一個星期的觀察記錄後，教師彙整各組的觀紀錄表後，向學生公佈彙整後的數據。

2. 根據這些數據，引導學生說出觀察後的結論。

3. 教師作最後的歸納及結論。

4. 學生完成觀察後學習單。
------------第四節結束------------
	5分

電腦、單槍投影機、電子書光碟15分

學習單

20分

電腦、單槍投影機
20分

太陽能電燈、太陽能腳踏車、太陽能風扇20分

電腦、單槍投影機
40分
	能回答老師所提出的相關問題。

能學會用言語表達作品。

能完成學習單

會欣賞別人作品並給予回饋。

勇於上台表現自我。

能安靜聽講，並踴躍回答問題。

能依指示操作，並能與同學分工合作完成紀錄。

能安靜聽講，並踴躍回答問題。

能完成學習單



	參考資源
	類型
	標題 （出處） 

	
	書籍(三豐出版社)
	彩繪中國科學童話—夸父追日

	
	圖片(太陽能電燈)
	http://chinese.engadget.com/2006/09/30/sun-jar/

	
	圖片(太陽能風扇)
	http://big5.made-in-china.com/showroom/jakeluo01/product-detailBbumLksyliVS/%E5%A4%AA%E9%98%B3%E8%83%BD%E9%A3%8E%E6%89%87.html

	
	圖片(太陽能風扇涼帽)
	http://www.ok909.com/cp_vlist.asp?id=653


 夸父追日  閱讀學習單
一、在對的答案□中打勾：

1、夸父是哪一族人？
        (□巨人族  □矮人族  □高山族)

2、「陰暗潮濕…四周冷清清，一點朝氣也沒有」，是在形容哪一種景象？
        (□陽光普照的樣子  □沒有太陽的日子)

3、「四周清亮，藍天、白雲、青山、綠水都一一呈現在眼前」是在形容哪一種景象？
        (□陽光普照的樣子  □沒有太陽的日子)  

4、夸父要去追太陽，他的族人大多數都
        (□鼓勵□嘲笑□不理)他。

5、夸父追太陽，太陽是往哪個方向跑？
        (□東□西□南□北)
二、寫一寫、畫一畫

· 夸父為什麼想要追太陽？寫下你的看法。

· 請你畫出夸父追日中，你印象最深刻的畫面吧！



	太陽能教具(轉數、亮度)觀察記錄表

	班級： 二  年 （  ） 班
	  組別：第（    ）組

	觀察地點：
	觀察日期：101年    月    日 到101年    月    日

	請填入你的觀察紀錄（太陽能風扇、腳踏車輪的轉動速度以很快、普通、很慢來表示，以很亮、普通、很暗來紀錄太陽能電燈的亮度）

	       時間
上午09：20
第一節下課
上午10：20
第二節下課

上午11：10
第三節下課

中午12：00
第四節下課

備註

星期一
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星期二

星期三

星期四

星期五





太陽能教具觀察學習單 二年    班 姓名            
1. 我觀察的是太陽能 (腳踏車、風扇、電燈)         (請圈選一個)

2. 綜合全班的觀察結果，我知道第 (      ) 節下課時，太陽能教具動得(最快或最亮)。

3. 由上題可知，太陽光愈 ( 亮、暗 ) (請圈選一個)，太陽能教具的轉動就愈快、亮度就愈亮。
4. 這次的觀察活動中，你印象最深刻的是什麼呢？請畫下來！



完成學習單





日期





觀察太陽能風扇、腳踏車、電燈...





閱讀電子書 ---


「夸父追日」








◎活動二：


太陽公公會做什麼事？





◎活動一：


由繪本看太陽





主題：


夸父追日








分組觀察、紀錄





歸納統整





二年     班 座號    


姓名               
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